

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецова К.В. «Статистическое исследование потребления населения в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Работа написана на тему, приобретающую особую актуальность в настоящее время, когда большое внимание уделяется повышению достоверности оценок уровня потребления различных возрастных групп населения. Это позволяет повысить точность прогнозов потребления, выявить группы населения, нуждающихся в социальных пособиях.

Цель работы, состоящая в разработке методики комплексного статистического анализа, моделирования и прогнозирования потребления населения в зависимости от возраста, численности и состава домохозяйств в Российской Федерации, достигнута.

Такой подход к оценке потребления следует считать правильным.

Кузнецов К.В. поставил и решил задачи, которые представляют интерес для анализа возрастного потребления и потребления по когортам. К этим задачам можно отнести: уточнение сущности понятия «чистое возрастное потребление» как объекта статистического изучения; концепция возрастного потребления, которая включает оценку потребления различных возрастных групп; исследование проблем потребления в многопоколенных домашних хозяйствах; расчет коэффициентов перераспределения; классификация домохозяйств; прогнозирование потребления; дифференциация в уровне потребления в субъектах Российской Федерации. Автор правильно отмечает, что потребление на

протяжении жизненного цикла изменяется, а совместное проживание нескольких поколений в домохозяйстве приводит к искажению возрастных оценок среднедушевого потребления. Значительный интерес представляет региональный анализ дифференциации потребления.

Вышеприведенные вопросы рассмотрены в работе достаточно детально. Работа имеет практическую и теоретическую ценность, обладает новизной, свидетельствует о том, что автор хорошо владеет современными статистическими и математико-статистическими методами.

В автореферате мы не видим содержательных недостатков. Из редакционных погрешностей отметим следующие: 1. Про классификацию домохозяйств на сс.11-12 автор пишет, что «домохозяйства разбиты на 19 групп», но не указывает кем разбиты. Таким образом, личный вклад соискателя, наличие или отсутствие различий между данной классификацией и стандартами Росстата в автореферате остается неразъясненной. 2. В подписи к рис. 4 на с. 13 и в других рисунках следовало дать ссылку на источник данных. Понятно, что это Росстат, но следовало указать конкретный сборник или серию сборников, или базу данных, дать ссылку на электронную публикацию.

Из анализа публикаций следует, что автор в течение достаточно длительного времени работает по теме диссертации, участвовал в научных конференциях, в том числе международных. Результаты исследований апробированы в рамках конкурса научно-исследовательских работ «Шаг в науку» в ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» в 2021 г.

Основываясь на материале автореферата, приходим к выводу, что работа является актуальной, выполнена на достаточно высоком

уровне, диссертация полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Кузнецов Кирилл Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Главный научный сотрудник Института демографических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный научно-исследовательский социологический центр Российской академии наук,
доктор экономических наук,
профессор

А.В. Кашепов

Кашепов Алексей Владимирович

Адрес: 119333, Россия, г. Москва, ул. Фотиевой, д. 6, к. 1, ЖК
"Премьер"
telto:+74958222882
avkash@list.ru

28.06.2024

